

“双招双引”看烟台

在烟投资项目3859个，实际使用韩资61.8亿美元

烟台：打造韩企投资最佳目的地

□ 本报记者 董卿 杨秀萍
本报通讯员 王艺玮

5月30日，来自中韩两国的政府机构、商协组织和企业精英相聚烟台，出席“2019百家韩企烟台行”活动。168家韩国企业、115家烟台企业，共话产业、企业、技术和市场，在更高层次、更广领域实现互惠互利、共赢发展。

在30日下午举行的2019烟台——韩国产业合作对接会上，烟台市政府与韩国忠州市签署全面经济合作协议，烟台广告创意产业园与韩国卡通文化产业协会、烟台市投资促进中心与韩国美容整形产业协会签署合作协议，将在各自领域开展合作。多家中韩企业也达成了初步合作意向。

浓厚的商业氛围背后昭示着烟台与韩国合作的勃勃生机。“这是我第一次来烟台，在韩国多次听说过烟台，还喝过‘烟台古酿’。通过这次实地考察，我感觉烟台的投资环境非常好。”从事漫画产业的韩商张哲晔表示，“希望以后有机会能与烟台洽谈投资合作，把漫画产业落户中韩（烟台）产业园。”

作为距离韩国最近的中国城市之一，烟台长期以来将韩国作为扩大开放的重点区域和优先方向，与韩国的贸易合作非常紧密。今年3月，烟台市长陈飞率代表团前往韩国考察招商。在韩期间，代表团拜访了现代汽车、希杰、斗山等世界500强企业，会晤了仁川市、平泽市、群山市市长，并召开了2019中国烟台（首尔）投资恳谈会等系列活动，取得丰硕成果。

今年2月，烟台在韩国首尔举行中韩（烟台）产业园新闻发布会，向韩方全方位介绍中韩（烟台）产业园的规划布局、产业方向、重点任务、政策措施和运营模式等，推动双方在经贸等领域开展更广泛合作。

不断深化的对韩合作已经成为烟台高质量发展的一大推力。如今，韩国已成为烟台第一大外资来源国、第一大贸易合作伙伴和第一大境外游客来源地。截至今年4月，韩资企业在烟台投资项目3859个，实际使用韩资61.8亿美元。现代汽车、LG、斗山、现代重工、浦项、大宇造船、希杰、韩华、SK等很多大型企业在烟台都有投资项目。

值得关注的是，双方合作领域还在不断拓展，已由单体项目向产业链延伸，形成了机械制造、电子信息等主导产业和汽车零部件、船舶、液晶显示器等特色产业集群。以世界500强韩国斗山集团为例，自1994年进驻烟台以来，斗山工程机械（中国）有限公司已累计投资7300万美元，设立了斗山工程机械、斗山机床、斗山叉车等公司，形成了集

挖掘机生产、开发、销售和服务为核心的机械制造业，成为烟台重要支柱产业之一，助推“烟台造”工程机械走向世界。

不仅仅是斗山机械。近年来，还有包括乐金显示、现代汽车研发中心、大宇造船、浦项、现代冰轮重工等知名韩企进驻烟台，推动烟台产业价值链高端攀升。

“这里雄厚的产业基础、独特的区位优势，潜在的市场空间、良好的投资环境都极具吸引力。”一家韩企负责人表示。事实上，为推进深化合作，烟台不遗余力，先后出台了《关于进一步加强“双招双引”工作的意见》等，在项目合作、资金奖励、技术支持、人才引进等方面，全面强化与韩国企业的合作，并从政务服务、生活环境等方面不断发力，为韩商来烟投资和生活创造便利条件，努力把烟台打造成韩国企业投资中国的最佳目的地。



食博会4天揽金2.3亿元

□ 通讯员 孙梅梅 报道

6月3日，第十四届东亚国际食品交易博览会在烟台国际博览中心闭幕。4天时间里，展会硕果累累，成交额达到2.3亿元，参展人数超过9万人次，达成合作意向5亿元。

“从现场效果看非常不错，今年的规模和层次、成交额等主要数据都超过往年。”食博会组委会负责人李建平介绍，今年的参展商和参展食品种类都比往年要多，此外，鲁菜、日韩网红食品等都是首次亮相，也吸引了部分年轻人参展，增加了展会的人气。

食博会期间，还举行了合作洽谈会，百余家企业现场进行洽谈合作。食博会作为一个载体，让本地企业不出烟台就能与外地企业在“家门口”签协议、建立长远合作关系，同时搭建起了与韩国、日本、东南亚国家和地区交流合作、互利共赢的长期合作平台，对产业提升起到“拉动效应”作用。

烟台拥有6个千亿级产业集群和17个百亿级企业方阵

新动能(烟台)产业技术研究院揭牌

□ 记者 董卿 从春龙 报道

本报烟台讯 5月31日，2019“新动能”产才交流大会在烟台开幕。3位国内外院士、50多位国内外专家人才、驻烟部分高校院所和重点企业相关负责人，以及市县两级政府相关部门负责人齐聚一堂，共同规划烟台高质量发展路径。

本次大会以“产才融合·为高质量发展注入新动能”为主题，采取“主题大会+产业论坛+商务考察”形式，设1个主题大会、5个产业平行论坛，深入探讨产业与人才互促共进、融合发展实践路径。会上，举行了新动能（烟台）产业技术研究院揭牌仪式，

进行了人才和项目签约。

记者从交流大会上了解到，新成立的产研院将致力于金融助力的科技成果转化，借力于科技特色的金融体制创新，逐步构建辐射海内外的科技创新孵化体系及产业投资平台。力争通过三年时间，探索出“科技创新孵化体系”的经营发展模式，建立完善的“科技创新孵化体系”，形成科技金融深度融合的发展驱动方式。

烟台市留学人员联谊会会长、产研院的专家顾问杨小平认为，产研院的成立“恰逢其时”。“烟台在人才引进和人才政策方面，都走在全省的前列。产研院的揭牌是烟

台市产业与人才互促共进、融合发展的重要契机。平台建设至关重要，平台积聚人才，项目依赖平台，平台要配合政府人才、产业政策，在科技服务上下功夫。”

目前，烟台全市拥有各类人才175万人，高层次人才8.7万人，省级以上工程人才1000多名，每年引进海外高层次人才400多人，常在烟工作的外国籍人才2800多人。产业方面，全市重点发展现代海洋、装备制造、电子信息、高端化工、医养健康、高效农业、文化旅游、现代物流八大主导产业，拥有6个千亿级产业集群和17个百亿级企业方阵。

5万余名文艺骨干为乡村文化繁荣筑基

牟平：文化“种”乡土 百姓唱主角



□ 记者 杨秀萍 通讯员 张健 报道

本报烟台讯 6月3日上午，烟台牟平区文化馆宁海分馆文化活动中室内热闹非凡，吕剧小戏《闯学》的演员们正在紧张排练，一招一式，有板有眼。“这出戏以东汉时期‘钱太守’刘宠为人物原型，讲述了刘宠刚正不阿的官事迹。我们准备在今年的庄户剧团展演开幕式上演出，倡树新风正气。”导演王荣林说。

王荣林所提到的“庄户剧团展演”是“欢

乐牟平2019”牟平区广场系列文化活动其中之一。为丰富和活跃城乡文化生活，打造书香牟平文化品牌，牟平区于夏季农闲时节，在城区文化广场和各镇街文化广场同步举办“庄户剧团展演”“广场舞大赛”“广场文化擂台赛”“少儿器乐大赛”“春晚直通车才艺展示大赛”五大赛事，通过挖掘优秀文艺作品，形成全年不断线、月月有演出、周周有活动的良好局面。

在牟平区，文化公益培训活动也越来越受到群众的喜爱和欢迎。在牟平区市民文化中心，一张看板上密密麻麻记录着从周一至周日免费开放的40多个培训项目，包括健身球、合唱、广场舞、电子琴等。广大市民只要对培训项目感兴趣，都可以报名参加。“无论你是想学唱歌还是想学乐器、舞蹈，都有人教，这给我

们的生活添了不少乐趣！”市民刘翠兰高兴地说，“我从小就喜欢唱吕剧，但没有经过专业老师指导，现在文化馆开设了免费培训班，有专业老师上课，我就毫不犹豫地报名参加了。”

乡村振兴，文化铸魂。据了解，牟平区每年都会抽调各镇街的基层文艺骨干到区文化馆、图书馆接受集中培训，通过培训一个骨干，带动一支队伍，活跃一个村庄，繁荣一个镇街。同时，选派文化馆业务骨干和文化传播能人深入村庄重点培训广场舞、民族舞、戏曲表演等内容，年培训基层文艺骨干5万余人次，有效解决了农村文艺骨干严重不足的问题。而这些“乡土明星”、文化能人和大学生村官们也成为了农村文化活动的角，为实施乡村文化大繁荣打下了坚实基础。

莱州出台“真金白银”扶持政策

“八大工程”为企业发展“护航”

□ 记者 董卿 通讯员 姜建彬 鞠中达 报道

本报莱州讯 5月25日，莱州市召开护航企业发展暨制造业强市政策兑现大会，会上正式公布了《莱州市关于护航企业发展的意见》。“这其中既有真金白银的奖励政策，又有保驾护航的过硬措施，充分体现了市委、市政府护航企业发展的诚意和决心。”莱州市委负责人表示。除此之外，会上还为90个企业和部分专业技术人员、高技能人才代表发放了奖杯奖金。

莱州市一直把企业培育、人才引进作为推动全市高质量发展的重中之重，先后出台了制造业强市40条、企业上市挂牌20条、招才引智20条、创新驱动行动计划等扶持政策，累计兑现奖补资金8600多万元，这些政策“大礼包”含金量十足，既解了经济之渴，又暖了企业之心，有力推动了莱州企业做大做强、做优结构、做强实力。

数据显示，去年，莱州市新增规模以上工业企业46家，新增高新技术企业12家。目前，有27家企业在区域股权交易市场挂牌，28家企业跻身省级“单项冠军”“瞪羚企业”“隐形

冠军”“专精特新”企业行列。

莱州市在“创新驱动‘问需于企’”调研过程中，了解到很多企业都有做大做强的愿望，但是因为缺乏建立现代企业制度，在企业管理、生产效率、决策方向、市场定位、与大企业合作上仍然受到很大限制和约束。为此，他们按照传统企业、中小企业、科技企业、上市挂牌企业、“四新”企业五种类型，首批筛选了260家企业进行重点扶持，并明确了企业管理升级、企业人才招引、企业技术提档、企业安全提升、专业平台搭建、金融助企育种、营商环境保障、政策法律惠企“八大工程”26条具体措施，精准、有效、科学地护航企业发展。

政策给力，政府支持，是推动企业快速发展强有力的杠杆。莱州市在加强惠企政策的宣传和落实上做了文章，制订了一系列行之有效的措施，助力企业健康发展。下步，相关部门还将对近年来下发的关于扶持民营经济、中小企业发展的政策精华进行摘要汇编成册，并采取巡回宣讲、集中培训等方式，把政策传递给企业。对符合条件的企业，主动对接靠上、

主动跑腿服务，让企业充分享受到政策红利。

为打造亲清的营商环境，积极主动、干干净净地为企业服务，莱州市重点打造“三支队伍、两个平台”服务团队，即依托北京亚投智库姜赞博士团队，打造一支现代企业管理提升队伍；依托中国机械设计总院李永兵博士团队，打造一支高质量发展标杆企业队伍；依托山东华信清算重组集团管理团队，打造一支为困境企业解困队伍；依托海尔集团“海创汇”团队，打造企业管理咨询平台；依托莱州市星联恒中小企业公共服务中心，打造中小企业公共服务平台，为企业规范发展、创新发展、破难发展提供“保姆式”服务。

《意见》的出台，释放了莱州市强力推动企业实现高质量发展的信号，多项务实的政策举措让企业家吃下了“定心丸”，在莱州企业界引起了强烈反响。大家认为，26条措施是实实在在的“干货”，为民营经济健康发展铺平了道路。对于企业的发展来说，雪中送炭、锦上添花。“企业发展得越好，政府的扶持越大，我们的干劲就越足。”山东致圣生物科技有限公司总经理曲冠云说。

烟台首批“十大” 县域特色文化产品发布

□ 记者 从春龙 通讯员 夏雨航 报道
本报烟台讯 5月31日，烟台市政府新闻办公室举行新闻发布会，公布了烟台市首批“十大”县域特色文化产品和“十强”文化创意产业、“十大”文化企业名录。

此次入选烟台市首批“十大”县域特色文化产品有：芝罘绒绣、莱州毛笔、龙口管乐器、招远金银饰品、长岛砗磲、莱山新编钟、蓬莱“八仙”葫芦、福山创意儿童玩具、栖霞动物标本、牟平艺术面塑。入选烟台市“十强”文化创意产业有：文化装备制造业、文化休闲旅游业、创意设计产业、印刷包装业、文化会展服务业、互联网信息服务业、文化艺术品产业、文化园区管理业、动漫游戏产业、影视放映制作业。入选烟台市“十大”文化企业有：鸿富锦精密电子（烟台）有限公司、蓬莱八仙过海旅游有限公司、山东艾欧特投资集团有限公司、烟台市裕同印刷包装有限公司、山东招金银楼有限公司、山东丽鹏股份有限公司、烟台橙色云智能科技有限公司、莱阳银通纸业股份有限公司、山东泰山管乐器制造有限公司、烟台1861文化创意产业园区运营公司。

烟台高新区航空航天 产业发展推介会举行

□ 记者 杨秀萍 报道

本报烟台讯 5月30日，北斗“百城百联”应用技术推广研讨会暨烟台高新区航空航天产业发展推介会举行。此次推介会旨在通过北斗助力烟台加快科技创新和产业升级，提升烟台智能城市建设水平，共同推动烟台北斗产业的发展。

推介会上，烟台高新区负责人与中国卫星导航定位协会副会长张全德、山东汇投北斗导航科技有限公司董事长刘文建与中国电信烟台分公司总经理张志华分别签订了战略合作协议，旨在推动北斗产业在高新区尽快取得实际成效。

烟台高新区高度重视航空航天产业发展，专门成立了航空航天产业发展推进中心，集聚了航天513所、东方蓝天钛金、航天高新技术产业园等一批航空航天研发机构、骨干企业和创新载体，航空航天科技产业集群优势凸显，逐渐成为航空航天产业科学研究、成果转移转化、实体经济发展的热土。

福山区开展案例宣讲 “基层行”活动

□ 记者 从春龙 通讯员 郝庭吉 报道

本报烟台讯 连日来，烟台市福山区纪委监委为进一步发挥身边案、典型案的警示教育作用，推动全区公职人员警示教育全覆盖，组建了警示教育宣讲团，在全区范围内开展警示教育大宣讲活动。

此次案例宣讲“基层行”活动由福山区纪委监委领导班子成员、派驻纪检监察组组长牵头到所联系镇街和驻在部门，围绕党纪法规、典型案例剖析等内容开展集中宣讲。优选配强宣讲团队，由区纪委监委+派驻组负责人+纪委机关年轻干部等多个“宣讲组合”，通过认真剖析案件产生的原因和严重后果，教育参会人员以案为鉴，防微杜渐，自觉抵制一切违法违规行为。通过关口前移、预警在先，教育引导党员干部知规矩、明纪律、遵法律、讲廉洁，将廉政隐患“禁于未然之前”，把全面从严治党不断引向深入。

栖霞一村党支部书记 登上中国社科院讲台

□ 通讯员 蒋言芳 林成显 报道

本报北京电 5月29日，在中国社会科学院农村发展研究所会堂里，举行了一堂特殊党课，台下坐的是全国知名的“三农”专家学者，讲课人是来自烟台栖霞的一位普通农民——蛇窝泊镇东院头村党支部书记林贤。作为烟台市第一个党支部领办合作社的村，东院头村始终被社会各界所关注。

乡村振兴战略实施以来，栖霞市把村党支部领办合作社作为乡村振兴切入点、主路径，形成了以组织振兴引领产业振兴、带动人才振兴、促进文化振兴、加快生态振兴的乡村振兴“栖霞探索”。目前，栖霞市已有502个村党支部领办合作社，占到全市总村数的52.7%。

烟台南山学院 “山东高校对接产业类 协同创新中心”揭牌

□ 记者 从春龙 报道

本报龙口讯 近日，山东省高等学校（对接产业类）协同创新中心“高端航空铝合金材料协同创新中心”揭牌启动会在南山航空材料产业园举行。

烟台南山学院是当前入选山东高校协同创新中心的唯一一所民办高校。高端航空铝合金材料协同创新中心聚集了国内铝合金材料研发、成形制造等方面多家优势高校、高水平科研院所和一流制造企业，有可能也有能力研发铝合金材料关键技术，打造高端航空技术供应链，为我国航空铝合金材料研发和生产制造提供关键技术支持。该中心的设立和启动，将进一步推动学校推进产教融合、科教融合和校企合作进程，架起烟台南山学院与各协作单位之间学习、交流、合作的桥梁。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端